

英国的“群体免疫”，是科学还是无奈？

核心提示

时下，欧洲各国的新冠肺炎疫情日趋严重，英国也不例外。但英国政府却给出了一个“出人意料”的方案：要求那些出现症状的人士，都自觉在家中隔离7天；只有症状恶化的人才被建议与当地医院联系；目前没有必要全面禁止大型活动。英国采取的旨在延缓高峰而非强力控制的应对措施以及政府首席科学顾问有关“群体免疫”的言论引起很大争议。

这究竟是英国政府依据最新科学证据作出的决策？还是面对卫生系统和经济发展压力下的无奈之举？



3月15日，在英国伦敦，众多顾客在一家超市内进行采购。综合英国卫生当局14日发布的数字，英国新冠肺炎确诊病例数累计已达1140例。随着疫情升级，英国民众开始囤积生活必需品。（新华社发）

新华社伦敦3月15日电
记者 张家伟 刘石磊

英国政府此前发布的应对疫情规划包括4个阶段：遏制、延缓、研究以及缓解。随着本土病例数达新高，英国政府在12日宣布从“遏制”进入“延缓”阶段。

在“延缓”阶段，政府的目标是尽可能降低疫情带来的影响，并尽可能把疫情高峰期出现的时间延后，错开流感季节，以降低卫生系统的接诊和治疗压力。

在英国政府宣布防疫进入新阶段前，本地一些媒体预计政府会像部分国家那样宣布更严格的隔离措施。但英国政府却给出了一个“出人意料”的方案：要求那些出现症

状的人士，不管是否有疫区旅行史，都自觉在家中隔离7天；只有症状恶化的人才被建议与当地医院联系；目前不需要临时关闭学校，也没必要全面禁止大型活动，但这些措施会根据情况变化随时考虑调整。

对此，英国政府首席科学顾问帕特里克·瓦兰斯解释说，目前最重要的是让疫情尽量后达峰，让病例数增长曲线更趋平缓，避免医疗体系不堪重负，并希望最终能在“更多人中产生对这一疾病的一定程度免疫力”。

本来是科学顾问为解释政府做法的合理性而提及的概念，但“群体免疫”的说法引来了更大的争议。英国卫生大臣马修·汉考克不

得不对此澄清。他15日在《星期日电讯报》上发表评论文章说：“我们的防疫计划是基于科学家的专业意见来制定，群体免疫并不是这个计划的一部分，那只是一个科学概念，不是一个目标或者一个策略。”

那么“群体免疫”是指什么？伦敦大学卫生和热带医学院的马丁·希伯德教授说，越来越多人被新冠病毒感染，也会有越来越多人患病后痊愈，不少证据已显示他们会对病毒产生免疫力。获得免疫力的人越多，病毒越不容易传播。当人口中约70%被感染并康复，疾病暴发的几率就会大大降低，这就是所谓的“群体免疫”。

相对希伯德的解释，瓦兰斯给出的实现群体免疫的人口感染预估

比例更低一点，大约是60%。

利物浦大学的马修·贝利斯教授说，在没有可用疫苗的情况下，实现群体免疫的过程让人“非常担忧”——若以新冠肺炎死亡率1%这一较低水平数值来估算，即便是英国只有50%的人群被感染也会带来“难以想象”的死亡水平。

英国病毒研究机构珀布赖特研究所的西蒙·格宾斯博士说，群体免疫对病毒来说就是一种“进化压力”，迫使它们不断适应新变化以便摆脱免疫系统束缚，如流感病毒就经常变异来产生人们免疫力无法应对的新菌株，“而对于新冠病毒来说，目前还没有足够的信息来确认类似状况是否会发生”。

帝国理工学院的实验医学教授彼得·奥彭肖也指出，由于科学界目前对新冠病毒的认识还不够充分，它对免疫系统的影响还有未知的方面，需要更深入的研究来明确。

目前，英国政府的“抗疫”措施引起的争议还在持续发酵中。截至15日，英国已经有超过400名来自各大院校、科研机构的学者签署了一份公开信。信中内容说，“群体免疫”在这个阶段并不是可行选择，因为这反而会让英国的公共卫生体系承受更大压力，毫无必要地给更多人的生命带来风险。

英国议会请愿网站的统计数字显示，截至当地时间14日上午，已有超过10万人在请愿书上签字，呼吁英国政府采取更加积极的方式，阻止疫情蔓延。按照英国相关规定，一旦请愿人数超过10万，议会就应考虑对相关议题进行辩论。

世卫组织：中国以外新冠肺炎累计确诊病例数已超中国

目前，中国以外累计确诊病例数最多的是意大利（24747例），其次是伊朗（13983例）。随后的韩国、西班牙、法国、德国、瑞士累计确诊病例数在2000例至9000例之间。

由于欧洲多国报告的新冠肺炎确诊病例数持续攀升，世卫组织13日宣布欧洲成为新冠肺炎疫情“震中”。

“至尊公主”号邮轮 中国籍人员平安离美

拥有“至尊公主”号邮轮的美国公主邮轮公司15日发表声明称，美国国务院、卫生与公众服务部、疾控中心、加州政府等部门已就包机转运邮轮外籍船员回国的工作进行了协调，由公主邮轮公司支付船员地面交通和包机回国的费用。

当地媒体15日报道，“至尊公主”号邮轮将于当地时间16日上午离开奥克兰码头。据公主邮轮公司介绍，“至尊公主”号邮轮入港时共有3533人，包括2422名乘客和1111名船员以及工作人员，来自54个国家和地区。

拉美新冠肺炎确诊病例超600例 多国出台更严厉防控措施

新华社圣地亚哥3月15日电 综合新华社驻拉美地区记者报道：拉美地区新冠肺炎确诊病例15日继续增加，累计确诊病例总数超过600例。多国出台更严厉的措施，加强疫情防控。

危地马拉15日累计确诊病例增至3例，当天报告首例死亡病例。

厄瓜多尔15日新增9例确诊病例，累计病例增至37例。厄总统莫雷诺15日宣布，从17日起全国限制人员和车辆出行，除出售生活必需品、药品等的店铺外，超过

30人规模的商业场所将停止营业。

秘鲁15日新增28例确诊病例，累计病例增至71例。秘鲁总统比斯卡拉当天宣布全国进入为期15天的紧急状态，在此期间全面关闭边境。此外，秘鲁还宣布暂停国际海、陆、空客运。

智利15日新增14例确诊病例，累计病例增至75例。智利总统皮涅拉当天宣布全国大中小学和幼儿园停课两周，禁止200人以上的公众集会，禁止客轮在智利所有港口靠港。

哥伦比亚15日新增确诊病例

21例，累计病例增至45例。哥伦比亚政府宣布自16日起，禁止所有无本国居留许可的外籍人员入境，该国公民及持有居留许可的外国公民入境后必须接受14天强制隔离。哥伦比亚总统杜克15日宣布全国中小学生自16日起按照学校方案在家学习。

委内瑞拉总统马杜罗15日说，该国确诊病例在当天增至17例。他宣布从16日起对首都加拉加斯和全国6个州实施隔离，封锁进出隔离区域的所有道路，隔离区域停课停工。

哥斯达黎加15日新增确诊病例8例，累计增至35例。哥政府宣布关闭酒吧等娱乐场所，公立学校、大学和其他教育机构也被关闭。

阿根廷15日新增11例确诊病例，累计病例增至56例。阿根廷政府当天决定暂时关闭边境15天，除阿根廷人和拥有居留权的外国人外，其他人一律不得入境，出境不设限制。此外政府还宣布学校停课15天。

巴拿马15日确诊病例增至55例。政府下令从16日起暂时关闭所有娱乐场所，除超市、药店、医院、卫生产品销售点、食品店和加油站以外的所有商铺暂停营业，要求所有人员在公共场所佩戴口罩。

目前，巴西累计确诊病例200例，墨西哥累计确诊病例53例，玻利维亚累计确诊病例11例。

援意抗疫医疗组直播防疫知识



3月15日，在意大利首都罗马，援意抗疫医疗专家组在进行直播。当日，由中国国家卫生健康委员会和中国红十字会共同组建的抗疫医疗专家组为志愿侨胞、留学生进行了视频辅导直播，介绍了新冠肺炎的症状特点、预防常识、治疗手段等。（新华社发）

尼日利亚拉各斯发生管道爆炸事故



3月15日，在尼日利亚拉各斯，浓烟从爆炸地点升起。尼日利亚经济中心城市拉各斯15日发生一起管道爆炸事故，造成多座房屋倒塌，目前人员伤亡不明。（新华社发）

人还表示，尽管政见存在差异，但如果对方获得民主党总统候选人提名，自己将全力支持其挑战现任总统、共和党人特朗普。

美国2020年总统选举目前处于党内预选阶段。民主党方面，桑德斯在起跑阶段表现不俗，但拜登后来居上。据美国媒体统计，截至15日晚，拜登和桑德斯已分别获得890个和736个民主党全国代表大会“承诺代表”席位。想要获得民主党总统候选人提名须获得至少1991席。

拜登和桑德斯对垒美国总统选举 民主党预选举行新一轮电视辩论

据新华社华盛顿3月15日电（记者孙丁 徐剑梅）美国2020年总统选举民主党预选阶段新一轮电视辩论15日晚在美国首都华盛顿举行，前副总统拜登与联邦参议员桑德斯就新冠肺炎疫情等话题进行陈述并展开辩论。

当晚的电视辩论原本安排在亚利桑那州菲尼克斯市举行，但出于疫情考虑，民主党全国委员会决定辩论改在华盛顿举行，以减少各方出行，辩论现场也没有安排观众。

拜登在辩论中说，应对疫情

“如同打仗”，需要采取一切所需措施以保护民众，他同时呼吁全国团结。桑德斯说，这是一场危机，并呼吁美国同国际社会展开更多合作。

除了继续谈及医保、移民、气候变化、外交政策等传统话题，两

为应对新冠肺炎疫情 美联储下调利率区间至接近零

新华社华盛顿3月15日电（记者许缘 高攀）美国联邦储备委员会15日宣布，将联邦基金利率目标区间下调1个百分点到0%至0.25%之间，并启动7000亿美元量化宽松计划，以保护美国经济免受新冠肺炎疫情冲击。

美联储当天在声明中说，新冠肺炎疫情暴发扰乱了包括美国在内的许多国家的经济活动，全球金融状况也受到重大影响。短期内，新

冠肺炎疫情将对美国经济活动造成压力，并对经济前景构成风险。因此，美联储决定将利率大幅下调到0%至0.25%之间，并维持这一目标区间直至确信美国经济已经受住风险

考验。同时，将启动总额达7000亿美元量化宽松计划，以支持金融市场。

除此之外，美联储还宣布将从3月26日起将存款准备金率下调至零。同时，从3月16日起将一级信

俄国防部：俄土在叙联合巡逻遭恐怖分子挑衅

新华社莫斯科3月15日电（记者李奥）俄罗斯国防部15日说，俄罗斯与土耳其军队当天沿叙利亚西北部伊德利卜省M4公路进行了首次联合巡逻，因遭到恐怖分子挑衅，巡逻路线被缩短。

根据俄国防部发表的声明，俄土军队当天在伊德利卜省首次联合巡逻，遭到“不受土方控制”的恐怖分子有计划的挑衅，巡逻路线因此缩短。声明说，恐怖分子企图把妇女和儿童等平民当做“人盾”进行挑衅。为防止平民受到伤害，俄土联合协调中心决定缩短首次联合巡逻路线。俄方要求土方采取行动消灭恐怖分子，并保障M4公路联合巡逻的安全。

土耳其国防部15日宣布，土

以色列总统表示 将授权蓝白党领导人甘茨组阁

据新华社耶路撒冷3月15日电（记者陈文仙 尚昊）以色列总统里夫林15日晚在耶路撒冷表示，他将授权蓝白党领导人本尼·甘茨组建新一届政府。

当天，里夫林在总统府与进入以色列第23届议会的8个党派就组阁人选进行了磋商。经磋商，甘茨获得了61位议员的推荐。总统府当晚发表声明说，里夫林将于16日授权甘茨组建新一届政府。

当晚，里夫林召集利库德集团领导人、现任总理内塔尼亚胡和甘茨在总统府举行了紧急会议。他强调，内塔尼亚胡和甘茨之间、利库德集团和蓝白党谈判小组之间应继续加强直接对话。利库德集团和蓝白党随后发表联合声明说，双方谈判小组将尽快见面商谈。

以色列中央选举委员会11日向里夫林递交了第23届议会选举的正式结果。里夫林当天在耶路撒冷发表讲话，呼吁利库德集团和蓝白党领导人合作组建新政府以结束政治僵局。